

সংকটে দেশের

সরকারি, অবশিষ্ট জমি ব্যক্তি মালিকানাধীন। বিএফআইডিসি ১৯৮০-৮১ সাল থেকে উক্ত ফলনশীল রাবার চারা রোপণ শুরু করে এবং ১৯৯৭ সালের মধ্যে চট্টগ্রাম, সিলেট ও মধুপুরের ১৩ হাজার ২০৭ হেক্টর জমিতে ১৬টি রাবার বাগান সূজন করে। বর্তমানে বিএফআইডিসির ১৮টি বাগানের ৩৮ লাখ ৭৮ হাজারটি রাবার গাছের মধ্যে ২০ লাখ গাছ উৎপাদনশীল। বিএফআইডিসি তাদের উৎপাদিত রাবার নিলামে বিক্রি করে। রাবার উৎপাদন ও বিপণনে বিএফআইডিসি ছাড়া বাংলাদেশ পার্বত্য চট্টগ্রাম উন্নয়ন বোর্ডের আওতায় ৩ হাজার ৩শ একর ভূমিতে ১১টি রাবার বাগান রয়েছে। এ ছাড়া বান্দরবানের ৩২ হাজার ৫৫০ একর জমি এক হাজার ৩০২ জন ব্যক্তি ও প্রতিষ্ঠানের মধ্যে ইজারা দেওয়ার পাশাপাশি বহুজাতিক কোম্পানি, ক্ষুদ্র ও মাঝারি শিল্প উদ্যোগকারী ৩০ হাজার ৮শ একর জমিতে রাবার চাষ করেছে। দেশে বেসরকারি উদ্যোগে গড়ে উঠেছে এক হাজারের বেশি বাগান। বর্তমানে রাবার গাছ অর্থনৈতিক আয়ুষ্কাল হারানোর প্রসঙ্গে পরিকল্পনা কমিশনের কৃষি, পানিসম্পদ ও পল্লী প্রতিষ্ঠান বিভাগের প্রধান (অতিরিক্ত সচিব) মো. হায়েদুররহমান বলেন, অনেক রাবার গাছ অর্থনৈতিক আয়ুষ্কাল হারিয়েছে। এ ছাড়া রাবার প্রাক্টও অনেক পুরোনো হয়ে গেছে। ফলে কাঁচামাল ও প্রসেসিং দুটিকে দিয়েই সমস্যা। এ সমস্যা চলতে থাকলে শিল্পটি হুমকির মুখে পড়বে। এজন্য একটি প্রকল্পের প্রস্তাব দিয়েছে বাংলাদেশ বনশিল্প উন্নয়ন করপোরেশন। প্রস্তাবিত প্রকল্প নিয়ে আমরা পিইসি সভায় করছি। কিছু কোয়ারি ও কিছু সুপারিশ আছে। এগুলো কমিশনে এলে প্রকল্পটির বিষয়ে পরবর্তী পদক্ষেপ নেওয়া হবে। করপোরেশনের নিজের টাকা আছে, এ ছাড়া আমরাও প্রকল্পে কিছু টাকা দেবো। বনশিল্প উন্নয়ন করপোরেশন জানায়, এটিকে একটি প্রতিযোগিতামূলক, আত্মনির্ভরশীল ও স্বয়ংসহায়ক করপোরেট প্রতিষ্ঠানে উন্নীতকরণের জন্য ১৮টি রাবার বাগান উন্নয়ন, রাবার প্রসেসিং প্রাক্ট আধুনিকায়নের মাধ্যমে গুণগত মানসম্পন্ন কাঁচা রাবার উৎপাদন ও বিপণনের জন্য প্রকল্পটি নেওয়া হচ্ছে। প্রকল্পের মূল কার্যক্রম হিসেবে ১০টি আধুনিক রিবন্ড শোকেড শিট (আরএসএস) রাবার প্রসেসিং কারখানা স্থাপন করা হবে। এ ছাড়া ১০ লাখ নতুন রাবার গাছ প্রতিস্থাপন, আধুনিক রাবার প্রসেসিং প্রাক্ট স্থাপনের জন্য প্রয়োজনীয় অবকাঠামো নির্মাণ ও কর্মকর্তা-কর্মচারীদের প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে। প্রাকৃতিক রাবারের গুণগত মান নিয়ন্ত্রণের জন্য পাঁচটি রাবার টেস্টিং ল্যাব, পাঁচটি এনালিসিস ট্রিটমেন্ট প্রাক্ট (ইটিপি) স্থাপন, রাবার সংরক্ষণের জন্য ১০টি ওয়ার হাউজ সোডাউন নির্মাণ, হ্যাভি ডিউটি স্ক্রল ও ফর্ক লিফট সংগ্রহ করা হবে। প্রকল্পের উদ্দেশ্য হলো, অর্থনৈতিকভাবে জীবনচক্র হারানো রাবার গাছ কাটা, পুনরায় বাগান সূজন, গুণগত মানসম্পন্ন কাঁচা রাবার উৎপাদন ও আধুনিকায়ন করা হবে রাবার প্রসেসিং প্রাক্ট। এর মাধ্যমে বাংলাদেশ বনশিল্প উন্নয়ন করপোরেশনকে একটি প্রতিযোগিতামূলক, আত্মনির্ভরশীল ও স্বয়ংসহায়ক করপোরেট প্রতিষ্ঠানে উন্নীতকরণ এবং দুর্গম ও পাহাড়ি এলাকার জনস্বার্থের কর্মসংস্থান হবে। সার্বিক বিবেচনায় এ শিল্প রক্ষায় নতুন করে উদ্যোগ নিয়েছে সরকার। 'অর্থনৈতিকভাবে জীবনচক্র হারানো রাবার গাছ কাটানো, পুনর্বাগান সূজন ও রাবার প্রক্রিয়াকরণ আধুনিকায়ন' শীর্ষক প্রকল্পের আওতায় নতুন চারা রোপণ, উন্নতমানের প্রাক্ট স্থাপন, অর্থনৈতিকভাবে জীবনচক্র হারানো রাবার গাছ কাটা, নতুন বাগান সূজন ও রাবার প্রক্রিয়াকরণ আধুনিকায়ন করা হবে। ১৪৫ কোটি টাকা ব্যয়ে চলতি সময় থেকে ২০২৭ মেয়াদে রাবার শিল্প চলে সাজাবে বিএফআইডিসি।

সরকারের ব্যাংক

স্থিতি ছিল ৯৮ হাজার ৫৯১ কোটি ২৯ লাখ টাকা। অর্থাৎ এক বছরের ব্যবধানে সরকারের ব্যাংক গ্যারান্টি স্থিতি বেড়েছে ১৮ হাজার ৫০২ কোটি ৭৪ লাখ টাকা। এর মধ্যে সবচেয়ে বেশি ব্যাংক গ্যারান্টি দেওয়া হয়েছে বিদ্যুৎ খাতে। যার পরিমাণ ৫৩ হাজার কোটি টাকারও বেশি। এখানে আবার অভ্যন্তরীণ ঋণের চেয়ে বিদেশি ঋণের ক্ষেত্রে ঋণেরও বেশি ব্যাংক গ্যারান্টি দিতে হয়েছে সরকারকে। জানা গেছে, বিভিন্ন রকমায়িত প্রতিষ্ঠানের দেশি-বিদেশি ঋণের বিপরীতে সরকার এই ব্যাংক গ্যারান্টি দিয়ে থাকে। এখানে বলা থাকে এই প্রতিষ্ঠানগুলো ঋণের অর্থ পরিশোধে ব্যর্থ হলে সরকারের পক্ষ থেকে তা পরিশোধ করা হবে। এটি সরকারের একটি প্রচলিত দায় হিসেবে বিবেচনা করা হয়। জানা গেছে, বিদ্যুৎকেন্দ্র স্থাপন ও বিদ্যুৎ খাতে বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্প বাস্তবায়ন, সার আমদানি, বাংলাদেশ উন্নয়ন মন্ত্রণালয় ডেল আমদানি, কৃষি ঋণ বিতরণ ও নিত্য প্রয়োজনীয় পণ্য আমদানিসহ বিভিন্ন খাতে সরকারের সর্বশ্রেষ্ঠ বিভাগ ও সংস্থা দেশি-বিদেশি ব্যাংক ও আর্থিক প্রতিষ্ঠান ও দাতা সংস্থার কাছ থেকে ২০০৪ সাল থেকে বিভিন্ন সময়ে এসব ঋণ নিয়েছে। এর বিপরীতে সরকারকে ব্যাংক গ্যারান্টি দিতে হয়েছে। ব্যাংক গ্যারান্টি খাতওয়ারি পর্যালোচনায় দেখা যায়, ব্যাংক গ্যারান্টি দেওয়ার শীর্ষে রয়েছে বিদ্যুৎ খাত। এ খাতের ১৭টি প্রকল্পের বিপরীতে সরকার পুষ্টিভূত গ্যারান্টির স্থিতি দাঁড়িয়েছে ৫৩ হাজার ৫৯৬ কোটি ২৫ লাখ টাকা। গত অর্থবছর (২০২২-২০২৩) শেষে এ খাতে মোট পুষ্টিভূত গ্যারান্টির স্থিতি ছিল ৫১ হাজার ৪৯৬ কোটি ৩২ লাখ টাকা।

গাজার দুই স্থানে

থেকে গাজার ৩৭ হাজার ৫০০ এর বেশি মানুষ নিহত হয়েছে। এদের অধিকাংশই নারী ও শিশু।

রেলসেতুতে টিকটক

বন্ধ। তিন বন্ধ সাতার কেটে পাড়ে উঠে এলো নিখোঁজ হয় মৃদুল। খবর পেয়ে পুলিশ ও ইসলামপুর ফায়ার সার্ভিসের ডুবুরি দল বিকেল পাঁচটার দিকে উদ্ধার অভিযান শুরু করলেও নদীতে প্রচণ্ড হ্রোত থাকায় নিখোঁজ ওই কিশোরকে উদ্ধার করা সম্ভব হয়নি। সন্ধ্যায় অন্ধকার নেমে এলে আপাতত উদ্ধার অভিযান স্থগিত রাখা হয়। এ বিষয়ে ইসলামপুর থানার ঘোষণা করেন ডুবুরি দল। এ বিষয়ে ইসলামপুর থানার ফায়ার সার্ভিসের দুপুর দল দীর্ঘ সময় উদ্ধার অভিযান পরিচালনা করেন। সন্ধ্যায় অন্ধকার নেমে আসলে উদ্ধার অভিযান স্থগিত ঘোষণা করা হয়।

আমতলীতে ব্রীজ

মুখার শান্তি দাবীতে এলাকাবাসী বিক্ষোভ মিছিল করেছে। ঘটনা ঘটেছে শনিবার দুপুর দেড়টার দিকে। জানাচ্ছে, আমতলী উপজেলা প্রকৌশলী অধিদপ্তর ২০০৮-০৯ অর্থ বছরে প্রায় দুই কোটি টাকা ব্যয়ে উপজেলার চাওড়া ও হলদিয়া ইউনিয়নের মধ্য দিয়ে প্রবাহিত চাওড়া নদীর উপর হলদিয়া হাট এলাকায় আয়রণ ব্রীজ নির্মাণের দরপত্র আহ্বান করে। ওই ব্রীজের নির্মাণের পাঁচ বছরের মাথায় ব্রীজের মাথের ডীম ভেঙ্গে যায়। গত ১০ বছর ধরে ওই ভাঙ্গা ব্রীজ দিয়ে হলদিয়া ইউনিয়ন ও চাওড়াসহ উপজেলার অন্তত অর্ধ লক্ষ মানুষ চলাচল করে আসছে। শনিবার দুপুর দেড়টার দিকে কাউনিয়া ইব্রাহিম একাডেমির সহকারী শিক্ষক উত্তর তজারনিয়া গ্রামের মাসুম বিল্লাহ মনিরের মেয়ে হুমায়রা আক্তারের সঙ্গে একই বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক আমতলী পৌর শহরের 'বোতাকাটা' এলাকার বাসিন্দা সেলিম মাহমুদের ছেলে ডাঃ সোহাগের বিয়ে হয়।

একাদশে ভর্তি

৪ জুলাই রাত ৮টায় দ্বিতীয় ধাপের ফল প্রকাশ করা হবে। এরপর টানা চার দিন চলবে দ্বিতীয় ধাপে নির্বাচিতদের নিচায়ন প্রক্রিয়া। ৯ ও ১০ জুলাই তৃতীয় ধাপে আবেদন নেওয়া হবে, যার ফল প্রকাশ করা হবে ১২ জুলাই রাত ৮টায়। তিন ধাপে আবেদনের পর ফল প্রকাশ, নিচায়ন ও মাইগ্রেশন শেষে ১৫ জুলাই থেকে ভর্তি প্রক্রিয়া শুরু হবে। চলবে ২৫ জুলাই পর্যন্ত। ভর্তি কার্যক্রম শেষে আগামী ৩০ জুলাই সারাদেশে একযোগে একাদশ শ্রেণিতে ক্লাস শুরু হবে।

বন্দুকের লাইসেন্সের

করছেন। রত্নবিজ্ঞানের অধ্যাপক গিমোর গোনেন আরিয়েল বলেন, 'আমি করবন ও উত্তর কেনার বা লাইসেন্স পাওয়ার কথা ভাবিনি। কিন্তু ৭ অক্টোবর থেকে পরিস্থিতি কিছুটা বদলে গেছে।' তবে ইসরায়েলের নিরাপত্তা মন্ত্রী বেন গভিচ হামানের হামলার এক বছর আগেই অস্ত্রের লাইসেন্স আইন সংস্কারের প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন। তিনি বেসামরিক ইসরায়েলিদের জন্য আইন শিথিল করার কথা বলেছিলেন। তিনি 'সহধারী বেসামরিক নাগরিকদের সংখ্যা বাড়ানো এবং 'আত্মরক্ষার ক্ষমতা বৃদ্ধি' করার প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন। বেন গভিচের অধীনে বন্দুকের লাইসেন্স পাওয়ার প্রক্রিয়াটি ত্বরান্বিত হয়েছে। ইসরায়েলি সবদামাধ্যমে তথ্য অনুসারে, হামানের আক্রমণের পরপরই কর্তৃপক্ষ প্রতিদিন শত শত আবেদন মঞ্জুর করেছে।

৭.৭৫ শতক জমি বাড়িসহ বিক্রয় করা হবে

যোগাযোগঃ-

মৎস্য খামার সংলগ্ন, কে.সি রোড, কুড়িগ্রাম। মোবাঃ ০১৬০২-০৫২৫৪৫

ডাঃ মোহাঃ রোকেয়া বেগম
বি.ডি.এস (রাজশাহী মেডিকেল কলেজ)
মুখ ও দন্ত রোগ বিশেষজ্ঞ এবং সার্জন
BMDC REG NO. 3726

মা ডেন্টাল কেয়ার

চেষ্টাঃ মা ডেন্টাল কেয়ার
ফায়ার সার্ভিস ও ইসলামপুর ফায়ার সার্ভিসের ডুবুরি দল
ইসলামপুর রোড, কুড়িগ্রাম।

নিউ উলিপুর ফার্মেসী

ঔষধ ও সার্জিক্যাল বিক্রয়

প্রোঃ মোঃ মকবুল হোসেন
মোবাইলঃ ০১৯১৫-০৬০১০৭
০১৭১৮-২৮২০৫৫



এখানে চোখের ঔষধসহ যাবতীয় ঔষধ পাওয়া যায়

বিঃ দ্র- দিবা-রাত্রী খোলা থাকে এবং দোকানের ভিতরে রাতে লোক থাকে।
রাতে যোগাযোগের জন্য- ০১৯০৮-৯১০৪৭

সেবা ক্লিনিক সংলগ্ন ঘোষপাড়া, কুড়িগ্রাম।

উন্নত প্রযুক্তিতে দাঁত বাঁধানো সহ দাঁতের সু-চিকিৎসার জন্য নির্ভরযোগ্য প্রতিষ্ঠান

এরশাদুল দস্তগির

ডাঃ নাহিয়া ডামান্না ইসলাম
বি.ডি.এস (রাজশাহী)
পি.জি.টি (গুরাল সার্জারী)
বি.এম.ডি.সি. রেজিঃ নং- ৭৭১২
গুরাল এন্ড ডেন্টাল সার্জন
গুণঘন ধরফ উবহধধধ ঝংঝঝঝ

রোগী দেখার সময়
প্রত্যহ সকাল ১০টা হইতে রাত্রি ৮টা পর্যন্ত
বাসাঃ শিত নিকেতনের সামনে, কলেজ রোড, কুড়িগ্রাম

এরশাদুল দস্তগির, জেলা পরিদপ্তর মার্কেট, কলেজ রোড, কুড়িগ্রাম।
মোবাইলঃ ০১৭৭৪-৬০৪২৫১

নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি

সরকারী বিধি মোতাবেক বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের (স্কুল ও কলেজ) জনবলকাঠামো ও এম.পি.ও. নীতিমালা-২০২১ অনুযায়ী পাঠ্যরাণী লক্ষ্মীপ্রিয়া স্কুল এন্ড কলেজ, গ্রামঃ মীরেরবাড়ী, ডাকঘরঃ মীরেরবাড়ী, উপজেলাঃ রাজারহাট, জেলাঃ কুড়িগ্রাম এর বিদ্যালয় শাখায় নবম শ্রেণি কন্পিউটার ল্যাব অপারেশন পদে ০১ (একজন) কর্মচারী নিয়োগ করা হইবে। শিক্ষাগত যোগ্যতাঃ বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ড হতে ০৩ (তিন) বছর মেয়াদি কন্পিউটার ডিপ্লোমা/ সমমান। অথবা শিক্ষা বোর্ড হতে কন্পিউটার/ তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিষয় সহ বিজ্ঞান বিভাগে এইচ.এস.সি/ সমমান। এইচ.এস.সি/সমমান সহ সরকার অনুমোদিত প্রতিষ্ঠান হতে ০৬ (ছয়) মাস মেয়াদি কন্পিউটার ডিপ্লোমাধারী আধিকার পাবে। সম্ম শিক্ষা জীবনে ০১ (এক)টির বেশি ৩য় বিভাগ/ শ্রেণি/ সমমান গ্রহণযোগ্য হবে না। অগ্রসহী প্রার্থীদের বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ১৫ (পনের) দিনের মধ্যে ১০০০ (এক হাজার) টাকার ব্যাংক ড্রাফট (অফরতযোগ্য) ও প্রয়োজনীয় কাগজপত্রসহ প্রধান শিক্ষক বরাবর আবেদন করিতে হইবে।

প্রধান শিক্ষক/ অধ্যক্ষ
পাঠ্যরাণী লক্ষ্মীপ্রিয়া স্কুল এন্ড কলেজ
মীরেরবাড়ী, রাজারহাট, কুড়িগ্রাম।